

乡村行 看振兴

西易村：

激活集体经济“强引擎” 跑出乡村振兴“加速度”

本报讯（记者 张一波 张小菊 李媛 朱怡）平鲁区白堂乡西易村以新发展理念为引领，坚持发展壮大集体经济，在政治上抓党建、在经济上抓发展、在民生上抓保障，逐步走出一条产业基础实、民生项目好的乡村发展新图景正在西易村不断绘就。

共赏湖光村色，尽享钓鱼之乐，体验农耕生活。暑假许多人选择来到平鲁区西易村，在山林间休憩、在露营地撒欢，在民俗文化沉浸式体验石磨豆腐、手工制粉的过程，体验了一个农味丰富、趣味十足的乡村嘉年华。前来游玩的游客李鑫说：“过来之后发现有很多适合年轻人的元素，像露营

的地方，还有乐队在弹唱，很有青春洋溢的氛围。”游客郭猛惊喜于西易村的发展：“之前对西易村的印象就是它的煤炭发展，今天和朋友一块来到西易村，感受到西易村的农村文化特别浓厚，非常地惊喜。”

水上乐园、萌宠乐园、蔬果采摘、露营垂钓……西易村投资近2000万元建设了蔬菜种植实验基地、民俗文化体验馆、民俗一条街等项目，设置露天演出、篝火晚会、舞蹈表演等环节，大力发展乡村文旅产业，让游客感受乡村的乐趣，让村民在家门口就有收益。村民苗满平告诉记者，他们村自己加工生产的酸奶在嘉年华活动期间每天能销售三四百杯，村民苗璐也表示，由于人流量大，她的摊位每天毛收入能

达到三四千元。

为办好首届夏日嘉年华活动，西易村免费为商户提供场地，并从各个公司抽调近400名志愿者，增加游客的体验感。志愿者苗福平说：“我们负责的是美食一条街的环境卫生，大概是下午2点来，一直工作到晚上12点左右。虽然有点累，但是我们看到这么多人来西易村游玩，这也是我们的一种荣誉。”

产业振兴是乡村振兴的基础，是农村集体经济发展的核心。1990年起，西易村集体经济开始加速积累。1998年，西易村组建了村集体参股的山西西易能源集团股份有限公司，将村办煤矿发展为集团集约化管理的企业。发展无止境，改革不停步。在煤

炭产业基础上，西易村适时推动产业转型和多元发展，着力发展物流、新能源、现代农业、乡村旅游等新型产业，推动集体经济多元化。目前，全村拥有22家企业，村集体固定资产达50亿元，村民人均年纯收入5万元。平鲁区白堂乡西易村党委相关负责人表示，下一步，西易村将认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，稳煤促兴，以工补农，绿色转型、三产融合，以易苑小区+文化体验馆，工业园区+文旅产业园“两区+两园”城乡融合发展建设为抓手，建设富裕、文明、开放、绿色、智慧、共享的新西易村。

西易村正以实际行动践行新发展理念，走出一条符合自身实际的乡村振兴之路。

迎恩堡村：

乡村露营经济 点亮夏日夜生活

本报讯（记者 张一波 耿敏 朱怡）说起乡村的夜晚，很多人首先想到的是摇曳的蒲扇、田间草丛的蛙鸣和空气里裹挟着的泥土味的清新，单调而宁静，美好而富有诗意。平鲁区阻虎乡迎恩堡村却打破了人们对乡村的一贯认知，在保留农村固有元素之余，增添了新时代时尚元素，让欢乐的氛围与大自然和谐交融，构成一幅美

妙的和美乡村新夜景，“夜经济”在这片广阔的天地间活力无限。

流光溢彩，热闹繁华。走进迎恩堡村的房车露营地，激情澎湃的灯光歌舞表演，随节奏而跃动，激情四射。歌声飞扬，篝火跳跃，人群熙攘，昔日宁静的乡村夜晚变得热情似火。“我是第一次来，感觉这里的夜生活非常丰富、非常精彩，充满了人间烟火

气，特别棒！”市民张慧梅兴奋地说道。而另一位从抖音上得知此事的市民杜丽芳也说：“晚上的气氛太好了，现场超级嗨，玩得特别开心。这里的人们热情好客，风景也很美，强烈推荐大家来打卡。”

自7月中旬以来，迎恩堡村依托其得天独厚的自然条件，积极开拓夜间游玩新业态，将美食、集市、表演、游玩

等多种元素融为一体，为游客们提供了一场难忘的乡村夜游体验。房车露营在花海之中，抬头便是满天繁星，绚烂的烟花更是为这宁静的夜晚增添了几分浪漫与梦幻。

这一创新举措不仅极大地丰富了乡村夜生活，更有效拉动了当地夜经济的发展。据统计，迎恩堡村每日客流量已达到5000人左右，日均营业额达到5万元，为乡村经济的转型升级注入了强劲动力。

迎恩堡村的这一实践，不仅展示了乡村发展的新面貌，更为其他地区提供了可借鉴的经验。在保留乡村原有风貌的基础上，通过创新模式、丰富业态，乡村夜经济正成为推动乡村振兴、促进农民增收的新引擎。

朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办

宣传普法进村入户 行政检察与民同行

本报讯 为进一步加强和改进行政检察工作，加大行政检察监督宣传力度，增强人民群众对行政检察工作职能的了解，提升“行政检察”的社会认知度、认同感和影响力，根据最高检、省市检察院工作部署要求，近日，怀仁市人民检察院走进该市乡镇、社区开展“行政检察与民同行 助力法治中国建设”主题宣传活动。

活动中，检察干警通过悬挂横幅、发放宣传手册的方式，向群众详细介绍行政检察工作职能、如何参与到行政检察监督工作中、行政诉讼检察工作的意义等内容，激发群众提供问题线索的积极性。同时，针对如何向检察院申请法律监督的渠道和程序等问题进行解答，引导群众通过法律途径理性表达诉求，维护自身合法权益，得到了群众一致认可。

为全面深化行政检察工作协作联动，助力法治怀仁建设，更好地开展涉残疾人权益行政检察监督工作，怀仁市人民检察院在行政检察宣传周期间，联合残联前往困难残疾人家中进行走访慰问、“入户送法”。（王晓丽）

怀仁市：综治保险守护百姓幸福生活



本报讯 “这是综治保险保的具体内容”“不要钱，这是政府给买好了，咱们免费获利的”……近日，怀仁市综治中心组织网格员深入所在辖区，就综治保险的具体内容向广大居民展开宣传。

据了解，“综治保险”是政法部门与保险公司共同探索推出的基层综合治理和城乡居民伤亡救助、财产损失补偿相结合的保险机制。该项保险涵盖火灾、爆炸、13种自然灾害、建筑物（固定

物体）倒塌、拥挤踩踏、校园暴力、严重精神障碍伤害、野生（流浪）动物伤害、犯罪行为、燃气泄漏以及自来水管破裂等事件。

“怀仁市综治保险是由市委、市政府统一投保，惠及全市城乡居民和临时来怀人员的一项惠民工程。是将‘事前防范’与‘事后补偿’结合起来，减轻公共安全事件对人民群众造成的影响和财产损失，切实增强人民群众获得感、

幸福感、安全感。”怀仁市综治中心相关负责人说道。

按照“政府主导、保险公司运作”的原则，2024年，怀仁市委、市政府与保险公司联合推动“综治保险”落地，为全市城乡居民统一办理综治保险，意在通过保险机制深度参与社会治安防控体系建设，有效化解社会治安风险，促进社会平安创建，为群众有效消除风险，提供全方位人身和财产保障。（王晓丽 王文君）

文化中国行

原始瓷双系壶：千年瓷韵凝铸精品

本报讯（记者 刘磊 李妍 闫红祥）瓷器，作为中国古代超高科技的表现形式，是从“野蛮时代”进入“文明时代”的重要标志，是中华文明当之无愧的瑰宝。现藏于市博物馆的国家二

级文物——原始瓷双系壶更是瓷器中的精品，承载着厚重的文化，是中华民族传承与辉煌的见证。

大约在商代中期，中国就出现了早期的瓷器。当时，古人在胎体和釉

层的烧制工艺上略显粗糙，烧制温度也较低，表现出原始性和过渡性，所以称之为“原始瓷”。据了解，这件原始瓷双系壶是原始瓷的代表作，表面施酱釉，器形规整，时代特点突出，为东

汉原始瓷的上品。

原始瓷与传统陶器相比，有很大的区别，首先，从原料上看，陶泥和瓷泥属于两种性质的泥土，陶泥的耐火点较低，容易在高温下坍塌变形，而瓷泥的耐火点就要高很多，能承受得1200摄氏度以上的高温煅烧，在烧成后会更加坚硬致密。其次，很多原始瓷器表面都施有一层薄釉，有了这层釉，就可以很好地保护器皿里的液体不会渗出，更便于使用。

用器皿，更是元代社会生活、审美情趣及工艺技术的生动写照。它之所以能成为国家一级文物，不仅仅在于其精美的外观，更在于它所承载的历史文化价值。这件盖罐无论是从釉色、造型还是装饰手法上，都代表了当时较高的艺术成就，是研究元代社会生活、审美观念及陶瓷工艺不可多得的实物资料。

一件文物就是一片鲜活的历史，它不仅是古代工匠智慧的结晶，更是连接过去与未来的桥梁，激发着我们对传统文化的无限遐想。

元代白釉瓜棱形盖罐：

白瓷古韵 传世珍藏

这件盖罐最吸引人的，莫过于它那简洁明快的造型与精湛的工艺。通体施以乳白釉，釉质莹润，光泽柔和，仿佛能映照出历史的沧桑。而盖边缘设计成荷叶形，既增添了自然之美，又寓意着“出淤泥而不染”的高洁

品质。更令人称奇的是，盖顶与腹部那细腻的瓜棱条纹，每一道都透露出匠人们对美的极致追求。

在元代，瓷器制造工艺达到了前所未有的高度，白瓷更是其中的佼佼者。而白釉瓜棱形盖罐不仅是一件实

时政 快讯

武跃飞调研督导集大原高铁项目建设进展和群众身边不正之风集中整治工作 张震海参加

本报讯（记者 武跃林）8月4日，市委常委、副市长武跃飞一行分别深入朔城区、山阴县、应县，调研督导集大原高铁项目建设进展和群众身边不正之风集中整治工作。市委常委、朔城区区委书记张震海参加。

在朔城区化庄压超站，武跃飞详细了解听取工作人员汇报后要求，要树牢为人民服务意识，用心用情解决好群众“急

难愁盼”问题，坚持“当下治”与“长久立”相统一，找准症结、打通堵点，实现常治长效。

在朔州东站、应县西站施工现场，武跃飞要求，各级各部门要切实增强加快推进高铁项目建设的紧迫感、责任感和使命感，要强化统筹协调，加快施工进度，全力以赴推进项目建设，让民生工程更早更好惠及广大人民群众。

李润军在平鲁区调研引黄北干支线项目建设推进情况

本报讯（记者 张峰）8月5日，副市长李润军就引黄北干支线项目建设推进情况，在平鲁区调研。

李润军实地巡察了项目沿线实际状况，查看了项目起点施工情况，对项目实施和工程建设进行了全面了解和深入指导。

李润军指出，要树立大局意识和系统观念，对项目进行全面统筹和规划，在充分调查研究的基础上，为项目全局特别是项目概算、征地、占地等关键要素提

供精确而系统的数据支持，为项目建设奠定统一而明确的基础。要建立项目专班负责制度，与建设单位加强沟通对接与协调；建设单位要抓紧时间完善相关材料、补充报备空缺，共同保障项目建设的每一环节和各方面都能步调一致、高效运行。要全面研判项目建设实际，实事求是分析项目推进面临的实际困难和具体问题，集中会商最好方案，寻找最佳答案，以高度的政治责任感和使命感高效推动项目建设不断取得新进展。

右玉县纪委监委：“三步走”整治群众身边不正之风和腐败问题

本报讯（记者 武跃林）右玉县纪委监委坚持监督、办案、整改、治理一体推进，推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸，坚决惩治群众身边腐败问题，持续增强群众获得感、幸福感、安全感。

压实反腐败工作全链条责任。围绕乡村振兴、教育医疗、住房保障等重点民生领域的行业性、系统性问题，压实各级党委（党组）主体责任。认真履行监督责任，对重点案件实行“销号”管理，统筹县乡纪检监察力量，加大定期调度、提级直办、挂牌督办力度，持续保持惩治腐败高压态势。推动落实监管责任，充分发挥派驻机构“探头”作用，督促职能部门扎实抓好突出问题整改整治、推动完善治理机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。

推动监督向基层全方位延伸。把健全基层监督体系、推动提升基层治理能力和水平作为固本强基之举，在全县选取集体经济体量大、监督任务重、社会矛

盾多、群众反映问题集中的村（社区），重点开展清廉乡村建设工作，以点带面推动监督下沉落地。统筹开展“室组”联动监督、“室组乡”片区协作监督，综合日常监督、巡视巡察发现问题和民生热线反映问题，加大基层监督办案力度。

抓实正反两方面全覆盖教育。把惩治震慑与纪律教育有机贯通起来，组织班子成员、科室主任、派驻组组长、乡镇纪委书记，先在纪检监察系统进行宣讲，提高水平，随后按计划到全县各单位开展宣讲，做好新修订《中国共产党纪律处分条例》的解读培训，推动党员干部用心学纪、准确知纪、对标明纪、严格守纪。加强新时代廉洁文化建设，深入开展党性党风党纪学习教育，积极宣传廉洁理念、廉洁典型，让崇廉倡廉蔚然成风。扎实开展警示教育，选取群众身边腐败典型案例，通过观看警示教育片、参观警示教育基地等方式，用身边事教育身边人。

（上接第1版）

“作为我省乃至华北地区规模最大的羔羊肉加工企业，在今后经营中，我们将进一步做强‘右玉羔羊肉’这块金字招牌，努力提升高端羊肉市场占有率。”闫泽国说。

全国小杂粮基地县、全国沙棘产业建设重点县、全省唯一的半农半牧县、全省唯一被列入国家优良家畜地方种质资源名录县……右玉不仅有得天独厚的优良生态，也拥有一流的特色农产品资源。

依托羊羊肉业、祥和岭上、中大科技、塞上绿洲、图远实业等“链主”企业，右玉生态文化旅游示范区聚焦创新链、产业链、资金链、人才链“四链”融合发展，不断建链、延链、补链、强链，打造全产业链发展模式，不断加快特色农产品产业集群化发展。

如今，右玉已建成运行了生态羊产业链全程溯源系统，右玉生态文化旅游示范区正全力加快生态羊特色专业镇建设，新建存栏量和出栏量3000只以上的生态羊养殖场8个，万只以上生态羊养殖场1个。同时，扶持祥和岭上年产10万吨草颗粒加工厂投入运营，建设生态循环农业基地1.52万亩，积极构建与现代农牧业相适应的饲草产业发展体系。

每到秋季，右玉漫山遍野都是黄澄澄的野生沙棘果，如今，右玉沙棘保有面积28万亩，已发展起12家沙棘加工企业，产值2亿元。“我们将深入实施12.5万亩亩产低效沙棘林改造提升工程，力争把沙棘果采摘量提升到8000吨，产值达3亿元以上。同时启动中国沙棘产业示范园建设，筹建右玉县沙棘功能食品研究院，与广药集团开展合作，研发沙棘保健品、药品、沙棘黄酮等产品。”谈起沙棘产业发展前景，刘继珍说道。

增强发展新动能 推动新能源产业壮大

“共享储能电站在谷时充电蓄能、峰时放电调峰。新能源企业可通过租赁储能电站容量满足自身储能需求，既

能有效缓解电网调峰压力，提高新能源利用率及电力客户用电质量，还可以助力电网削峰填谷、节能增效。”7月10日，右玉信驰新能源公司总经理傅浩生说。就在今年5月11日，我省装机容量最大的共享储能电站——信驰新能源平右400MW/800MWh共享储能电站一期工程100MW/200MWh正式并网。

右玉风光资源得天独厚。近年来，右玉生态文化旅游示范区积极探索新能源推动“双碳”目标实现路径，全力推动新能源产业发展壮大，培育新质生产力，增强发展新动能。

推进新能源产业发展需要做好顶层设计。右玉生态文化旅游示范区在成立之初，就把新能源产业作为“三大主导产业”之一纳入总体规划，突出新能源产业的主导地位，精心编制产业规划，并成立新能源产业专业招商小分队，聚焦相关企业，加强对接洽谈，助力新能源产业项目的招引落地。

“目前右玉共有新能源企业21家，总装机容量达210万千瓦，2023年累计发电28.5亿度，实现产值6.6亿元，同时减少二氧化碳排放28.41万吨。新能源发电不仅为‘双碳’目标的实现作出了重大贡献，也持续厚植了右玉绿水青山的生态底色。”右玉县委书记、右玉生态文化旅游示范区工委副书记、管委会主任任石生华说。

为应对新能源发电的不稳定性和间歇性，右玉生态文化旅游示范区还积极引进了信驰新能源平右400MW/800MWh共享储能电站、华朔新能源400MW/800MWh独立储能和右玉为恒300MW/600MWh储能电站等储能项目。随着这些项目的陆续建成投运，右玉境内新能源将逐步实现“源网荷储一体化”发展，不仅新能源产业的经济效益将大幅提升，也为示范区经济提档升级打下坚实基础。

放眼右玉，生机无限。在绿色生态的发展轨迹上，右玉生态文化旅游示范区正加快开辟新领域新赛道，接续塑造高质量发展的新动能新优势。



8月5日，在湖南湘潭县河口镇莲花村，村民整理晚稻秧苗。7月底，湘水湘潭县堤段发生多处决口，造成部分农田、房屋被洪水浸泡。洪水退后，当地组织受灾群众积极开展生产自救，对受损农田进行翻耕，抢插补插秧苗。新华社记者 陈思汗 摄